

足球反腐迎新進展 至今16人因貪獲刑

# 李鐵獲刑20年 杜兆才判監14年

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）中國足球反腐迎來新進展。備受關注的中國國家男子足球隊原主教練李鐵案和國家體育總局原副局長、中國足球協會原副主席杜兆才案13日一審公開宣判。李鐵被以受賄罪、行賄罪、單位行賄罪、非國家工作人員受賄罪、對非國家工作人員行賄罪數罪並罰判處有期徒刑20年。杜兆才被以受賄罪判處有期徒刑14年，並處罰金人民幣400萬元（人民幣，下同），對其犯罪所得財物及孳息依法予以追繳，上繳國庫。至此，本輪足球反腐風暴已至少16人因涉貪腐獲刑。

當日，李鐵和杜兆才分別由湖北咸寧市中級人民法院和湖北武漢市中級人民法院公開宣判。央視報道顯示，李鐵案從8點30分正式審判，9點05分判決結果出爐，整個審判過程僅用35分鐘完成。在審判過程中，檢察機關出示相關證據，李鐵及其辯護人進行質證，李鐵進行了最後陳述，並當庭表示認罪悔罪。

根據法律規定，刑事案件上訴期一般為10天左右。這意味着，李鐵如果在10天之內未上訴，一審判決將生效，同時具有法律的強制執行效力。李鐵辯護律師團隊表示，公開審判過程中李鐵情緒穩定，表達非常清晰。

## 李鐵兩次靠假球帶隊升入中超

李鐵於1977年出生於遼寧省瀋陽市，球員時代司職中場，曾在埃弗頓、謝菲爾德聯等英超俱樂部效力。後於2001年入選國家隊，並隨隊參加2002年韓日世界盃。2020年1月，李鐵出任國足男主教練，後於2021年底向中國足協提請辭職。2022年11月26日，官方通報，李鐵因涉嫌嚴重違法接受調查，被視為中國足球新一輪「反腐風暴」的開端。

今年1月，央視電視專題片《持續發力 縱深推進》披露，李鐵兩次帶隊升入中超，背後靠的都是大量假球，他嘗到甜頭後就主動向俱樂部推銷假球，還為當上國足男主教練行賄300萬元。

## 杜兆才利用職務之便不當謀利

同日，杜兆才以受賄罪一審公開宣判，獲刑14年，並處罰金400萬元。公開資料顯示，杜兆才生於1960年3月。2023年4月，官方通報其在任上被查。通報指，杜兆才「嚴重破壞足球領域政治生態」「靠體育吃體育」「靠足球吃足球」等。央視專題片披露，杜兆才「收受財物數千萬元，對足壇亂象聽之任之」。

此番審理查明，2012年至2022年，杜兆才先後利用擔任國家體育總局田徑運動管理中心黨委書記、主任，中國田徑協會副主席、秘書長，國家體育總局黨組成員、局長助理、副局长，中國足球協會黨委書記、副主席等職務便利，為相關單位和個人在賽事承辦、人事安排、球員轉會等事項上提供幫助，非法收受他人財物共計折合人民幣4,341萬餘元。

法院認為，杜兆才的行為構成受賄罪，數額特別巨大，應依法懲處。他利用職務便利為足球俱樂部在主場遷移、球員轉會等事項上謀取不正當利益，嚴重破壞足球領域公平競爭秩序和行業生態環境；為他人謀取職務提拔、調整，具有酌定從重處罰的情節。不過，鑑於其到案後如實供述自己罪行，主動交代監察機關尚未掌握的部分受賄犯罪事實；其受賄犯罪中有未遂情節；認罪悔罪，積極退贓，受賄贓款贓物及孳息已全部追繳，依法對其從輕處罰。

香港文匯報記者梳理發現，本輪足球反腐風暴中，今年以來已有16名中國足球從業人士因涉及貪腐獲刑。近日，武漢市足球運動管理中心原主任付翔、中國足協裁判管理部原部長譚海、中國足協戰略規劃部原部長戚軍、中國足協原秘書長劉奕及成都足協原副主席劉剛獲刑。目前尚未宣判的足球反腐涉案人員還有中超公司原董事長劉軍及中國足協原紀律委員會主任王小平。



●早前央視反腐專題片《持續發力 縱深推進》披露李鐵案細節。資料圖片



●杜兆才在反腐專題片《持續發力 縱深推進》中出鏡懺悔。 資料圖片

## 足壇反腐主要時間線

- |             |  |
|-------------|--|
| 2022年11月26日 | ●國足男隊原主教練李鐵接受監察調查                              |
| 2023年2月14日  | ●中國足協原黨委副書記、主席陳戌源接受審查調查                        |
| 2023年4月1日   | ●國家體育總局原副局長、中國足協原黨委書記杜兆才接受調查                   |
| 2023年8月30日  | ●中超聯賽有限責任公司原董事長劉軍接受審查調查                        |
| 2024年3月26日  | ●陳戌源一審公開宣判，因受賄罪被判處無期徒刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產     |
| 2024年12月10日 | ●中國足協戰略規劃部原部長戚軍一審宣判，因受賄罪被判有期徒刑7年，並處罰金人民幣60萬元   |
| 2024年12月13日 | ●李鐵一審宣判，獲刑20年<br>●杜兆才一審公開宣判，獲刑14年，並處罰金人民幣400萬元 |

整理：香港文匯報記者 趙一存

## 中國足協：嚴格聯賽准入標準整治「假賭黑」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國足協13日舉行媒體通氣會，中國足協副主席楊旭表示，2024賽季中超、中甲、中乙各項賽事均實現預期目標，技戰術水平穩步提升。2025賽季要進一步嚴格聯賽准入標準，繼續以高壓態勢整治「假賭黑」。

在賽風賽紀治理工作方面，楊旭介紹稱，2024賽季中國足協紀律委員會作出的處罰決定次數較2023賽季減少了33%，其中，中超聯賽的處罰次數大幅下降60%，中甲聯賽的

處罰次數減少了41%，賽風賽紀治理取得了積極的進展。

此外，中國足協還與體育系統、公安系統相關部門緊密協作，通過案件查辦，成功打擊了一系列足球領域非法行為。運用全新技術，對足球領域可能涉嫌「假賭黑」比賽進行識別監控，防患於未然。

對於2025賽季的工作重點，楊旭表示，要進一步嚴格聯賽准入標準，做好頂層設計，「加大清理欠薪、欠款工作的力度」，切實

保護球員和俱樂部以及青訓機構的合法權益。同時，要繼續以高壓態勢整治「假賭黑」，淨化職業聯賽的賽場環境。三級職業聯賽要全面推進完善青訓梯隊和後備人才建設，充分挖掘優秀足球後備力量，為青少年球員出國深造創造有利條件。

楊旭還表示，職業聯賽將充分吸收中國優秀傳統文化養分，借鑒國內外品牌經驗，塑造出獨有的品牌特性，打造有溫度的中國足球職業聯賽，進一步推動中國足球的振興發展。

## 專家：李鐵未做「認罪認罰」 20年量刑合理

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）李鐵一審獲刑20年，北京君樹律師事務所主任謝通祥向香港文匯報表示，因李鐵案公開宣判後辯護律師尚未拿到判決書，所以目前李鐵案罰金數目尚未公開，按刑法規定，李鐵在獲刑之後也會有罰金。另外，李鐵案涉五項罪名，最終量刑時，首先是針對五項罪名分別量刑，然後再進行數罪並罰。按照規定，數罪並罰中如果有有期徒刑、死刑或者無期徒刑，就要執行最重的一項，如果五項罪名都是有期徒刑，根據刑法規定，有期徒

刑單一罪行不超過15年。

此外，數罪並罰要看總和數量，「如果總和不滿35年，在數罪並罰合併執行時，最終執行不超過20年；如果超過35年，最終合併執行時不超過25年。目前看到李鐵被判20年有期徒刑，是按照這個規則計算。」謝通祥表示，李鐵案審理過程中也會考慮其坦白、認罪悔罪及主動退贓情節，所以20年的量刑是合理的。

另據謝通祥介紹，今年3月28日，李鐵案一審在咸寧市中級人民法院公開開庭審理中，李鐵雖然表示「認罪悔罪」，但未做

「認罪認罰」。所謂「認罪認罰」，即犯罪嫌疑人、被告人對於檢方指控其犯罪的事實沒有異議，且同意檢方給予的量刑意見並簽署具結書。而李鐵未做「認罪認罰」，未簽署認罪認罰具結書，「這也是量刑20年頂格判的原因之一。」而根據法律規定，上訴不加刑，他預計李鐵將會上訴。

針對李鐵並非公務員卻也涉及行賄、受賄等犯罪行為，業內人士介紹，中國足協屬於參照公務員管理的事業單位，與國足主教練是聘用合約制。

## 國防部：無論是否演習 解放軍打「獨」促統不會缺席

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國防部新聞發言人吳謙13日就近期涉軍問題發布消息。在回應解放軍是否會在台島周邊舉行演習時，中國國防部新聞發言人吳謙13日在北京表示，無論是否舉行演習，解放軍在打「獨」促統方面不會缺席，不會手軟。

台灣地區領導人賴清德近日「過境」美國夏威夷和關島。解放軍未發布舉行軍演的消息。台防務部門稱，大陸已對沿海空域實施限制措施，近日在台島周邊部署軍艦的規模比以往都要大，台軍已成立「應變中心」，將嚴密監控解放軍動態並保持高度警惕。

吳謙回答記者相關提問時說，維護國家主權和領土完整，維護中華民族根本利益，維護兩岸同胞共同利益，是中國人民解放軍的神聖職責。「兵無常勢、水無常形。是否舉行演習、何時舉行演習，由我們根據自身需要和鬥爭形勢自主決定。」

吳謙指出，無論是否舉行演習，解放軍在打「獨」促統方面不會缺席，不會手軟。任何「倚外謀獨」「以武謀獨」行徑都必遭嚴懲、注定失敗。

## 回應菲言行：挑釁加一分 反制強一步

當有記者問及，菲律賓海岸警衛隊稱，中方近日對前往釟礁的菲漁船

開展「攻擊性行動」。另據報道，菲海警多艘公務船企圖侵闖黃岩島被阻。

菲海軍司令稱，已制定「灰色地帶」策略，以應對中國船隻在南海的行動。吳謙就此指出，菲律賓在美國的慾望支持下，連續在南海地區多個點位挑釁滋事，從仁愛礁、仙寶礁到釟礁，再到黃岩島，一幕幕的鬧劇已經讓國際社會看得清清楚楚，誰才是南海和平穩定的破壞者，誰才是不折不扣的謠言製造者。

吳謙說，菲方航行也好，運補也罷，到哪兒都喜歡帶着滿滿一船記者，但問題的關鍵不是看誰的記者多，而是看誰更合理合法。菲方領土範圍由一系列國際條約確定，從未包括中國南沙群島和黃岩島，菲方對此是心知肚明的。中方態度清晰明確：挑釁加一分，反制強一步；如果執迷不悟，定將奉陪到底。

另外，有記者問，據上海海事局公告，12月初對長江口一大型船舶深水航道進口實施交通管制。有分析認為，中國海軍福建艦可能已完成第五次海試返母港。請問可否證實？

吳謙表示，福建艦開展相關試驗，是建造過程中的正常安排。下步還將根據航母建造進展情況，逐步展開後續試驗項目。



●近日，南部戰區空軍航空兵某旅在複雜氣象條件下組織飛行訓練。 網上圖片



●近日，東部戰區海軍某掃雷艦大隊數艘艦艇組成編隊，奔赴東海某海域開展水雷偵察及清除水雷障礙訓練。 網上圖片

## 公安部整治「換錢黨」

香港文匯報訊 據中新社報道，記者13日從中國公安部新聞發布會上獲悉，2024年5月公安部部署全國公安機關開展打擊整治「換錢黨」及衍生違法犯罪專項工作以來，各地搗毀地下錢莊100餘個，查明涉案資金流水800餘億元人民幣。

公安部刑事偵查局副局長陳士渠在會上介紹，專項行動開展以來，公安部對16宗重大案件掛牌督辦；國家移民管理局指導珠海、深圳、廣州等地邊檢機關，共依法查獲並向工作專班移交「換錢黨」人員142名。各地共打掉263個涉嫌非法經營、組織偷越國（邊）境、詐騙、非法拘禁等衍生犯罪團夥。

陳士渠表示，在內地公安機關和澳門警方的共同努力下，特別是隨着「非法匯兌」在澳門立法入刑，「換錢黨」及衍生違法犯罪得到有效遏制，但打擊整治工作面臨的形勢仍然比較複雜。一是「換錢黨」人數多、分布廣，曾長期在澳門從事非法買賣外匯的「換錢黨」人員數量較大，且多為同鄉、親友等熟人串聯作案，地域性、團夥性特徵較為突出。

二是衍生違法犯罪種類多、危害大，由「換錢黨」非法換匯誘發的盜竊、詐騙、搶劫、非法拘禁、敲詐勒索等違法犯罪多發，危害澳門社會治安穩定。三是作案手法隱匿性強，幕後「金主」遙控指揮，各層級人員分環節配合，具體交易多選擇在酒店房間內進行，打擊難度增加。

四是與電信網絡詐騙洗錢行為交織趨勢愈發明顯，部分換匯對象被電信網絡詐騙「水房」（即提供洗錢服務的地方）當做洗錢「工具人」，在支付港幣現金後，銀行卡內轉入的卻是涉詐資金。

陳士渠說，下一步，公安部將部署各地公安機關繼續強化與澳門警方的協作配合，依法嚴厲打擊「換錢黨」及衍生的各類違法犯罪活動。